

科技期刊编辑在学术生态圈构建中的作用与作为^{*}

邢 爱 敏

中国药科大学《药学进展》编辑部,210009,南京

摘要 当前学术生态现状堪忧,由此引起了大众对科技期刊学术质量、学术操守的普遍质疑。而科技期刊编辑在学术传播中的主体性质决定了其在学术生态圈构建中具有不可推卸的责任。同时,基于严谨的治学态度、慧眼识珠的能力、良好的沟通交流能力以及资源意识的自我培养,科技期刊编辑在构建学术生态圈方面的潜能也被充分激发,“问题前置化”策略防范学术不端、保持终身学习态度以提高自身学术素养、组建优质专家库以打造学术共同体这3项措施则体现了科技期刊编辑在构建学术生态圈中的担当和作为。

关键词 科技期刊编辑;学术不端;学术生态圈;学术素养;学术共同体

Function and action of science editors in the construction of academic ecosphere//XING Aimin

Abstract The current situation of academic ecology is worth serious consideration, which has caused the public to question the academic quality and academic integrity of scientific journals. The subject nature of science editors in academic communication determines their responsibility in the construction of academic ecosphere. Moreover, factors such as self-cultivation of the rigorous attitude of learning, the ability of discerning, the ability of good communication, and resource consciousness, also fully stimulates the potential of science editors in the construction of academic ecosphere. Based on measures such as preventing academic misconduct through the strategy of "problem leading up", improving academic attainment through maintaining lifelong learning attitude, and building high-quality expert pool to build academic community, the role and action of science editors in constructing academic ecosphere is discussed.

Keywords science editor; academic misconduct; academic ecosphere; academic attainment; academic community

Author's address Editorial Office of Progress in Pharmaceutical Sciences, China Pharmaceutical University, 210009, Nanjing, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.05.027

近年来,学术界学术不端、学术失范、学术异化等问题频现,由此引发的营造健康“学术生态”的呼声也空前高涨。科技期刊编辑作为连接各类学术资源的纽带,在凝聚同一学术研究领域的学者形成学术共同体方面发挥着积极作用,从而在学术生态圈构建中具有

天然优势。而且从学术生态遭到破坏的案例中也不难看出,有些学术期刊的确存在“三审三校”制度执行不到位,对学术定位、学术质量把关不严的漏洞。因此,探索科技期刊编辑在学术生态圈构建中的作用和作为具有一定的理论意义和实践价值。本文拟从挖掘学术生态圈的内涵出发,客观分析新时期科技期刊编辑应具备的综合素质,以及其对学术生态圈构建的价值点,探讨其在维护学术道德,赋予学术内容新价值、新生命,繁荣学术生态,构建学术生态圈中的作用和作为。

1 学术生态圈的内涵

“学术生态”特指学术共同体追求学术的有机环境,意蕴学术的发展是一个有机的创生过程^[1]。良好的学术生态应是学术主体与学术环境和谐融洽、相互促进,学术主体不断创新,推动学术的繁荣、科技的进步和社会的发展^[2]。不难看出,学术创新性不但是学术生命力的体现,而且是衡量学术生态是否健康的标准。而学术创新性除了由作为学术创作主体的学术共同体产生,还离不开作为学术组织者、传播者的学术期刊,以及正确的学术评价体系共同维护。由此可认为,学术生态圈是学术相关群体,包括学术创作主体、学术传播主体和学术评价主体(包括基于内容的学术评价责任主体,如审稿专家;基于形式的学术评价责任主体,如制定论文评价指标、体系的机构),以学术创新性为核心而共同建立的价值体系,各群体和各环节相互影响、相互制约,在相当长时期内处于相对稳定的动态平衡,具有联动性、共赢性和整体发展的可持续性,并最终形成有效闭环。

学术生态圈构建的终极目标是学术生态的均衡发展,学术生态平衡的破坏则最终会脱离学术研究的本来目的和意义,严重影响学术的可持续性发展。2020年2月17日科技部印发的《关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的若干措施(试行)》提出的9大方面27条措施明确了诸多新的评价考核标准,其中“对于基础研究类科技活动,注重评价新发现、新观点、新原理、新机制等标志性成果的质量、贡献和影响”等措施无一不将学术评价落实在创新的层面,并多次提到不把论文作为主要的评价依据和考核指标,以及“将管理和学术信誉差、商业利益至上的学术期刊,列入黑名单”等规定,为学术生态圈构建提供了政策保障。

* 2019年度江苏省期刊协会资助课题(2019JSQKA09);第五届江苏科技期刊研究基金优秀面上项目(JSRFS2019B09)

单”。这一系列“组合拳”对逐步破除学界因论文发表而导致的乱象,使学术回归正常发展轨道,维护学术生态,最终构建优良的学术生态圈无疑起着重要的导向作用。

2 科技期刊编辑的综合素质和构建学术生态圈的潜能

学术研究是一个涉及学术研究(上游)—学术发表(中游)—学术评价(下游,此处指基于形式的学术评价,如涉及被引率等客观性参量的评价)的广义学术活动^[3],这3个环节也是构成学术生态圈的关键。《关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的若干措施(试行)》坚持问题导向,剑指学术评价痼疾,力图发挥“指挥棒”作用,倒逼科研人员将注意力从发论文转移到出科研实绩,从追求发表数量转移到注重发表质量,切实为科研人员营造风清气正、追求卓越的创新生态^[4]。相关措施的出台无疑既有望直接治理来自上游(学术研究)的学术污染,又能有效杜绝从下游(学术评价)逆流回溯而产生的学术污染,同时对中游(科技期刊)可能产生的学术污染提出了预防措施:培育打造中国的高质量科技期刊,这对科技期刊提出了更高的要求,因此也更加考验期刊编辑的综合素质。围绕共同构建学术生态圈的核心要求,笔者认为新时期科技期刊编辑除了必须具有过硬的专业素养,还需具备严谨的治学态度、慧眼识珠的才能、良好的沟通交流能力以及资源意识。只有通过全方位自我培养这些综合素质,才有望激发科技期刊编辑构建学术生态圈的潜能,从而充分发挥其在守护学术净土、挖掘学术资源、架起学术桥梁和构建学术共同体等方面的作用。

2.1 秉持严肃认真的治学态度,守护学术净土

无论是因“赞美师娘”论文事件而沦为笑柄的《冰川冻土》,还是长期沦为父子“自留地”的《银行家》,都无疑反映了这些期刊无视学术尊严,在选稿用稿流程中弃严肃治学这一基本要求于不顾,使核心期刊科研水平和含金量一再受到公众的质疑。在后续整改工作中,《冰川冻土》还被发现自2000年以来另有4篇论文存在部分内容与期刊定位不符的问题,可见,该刊确实存在基本的治学态度问题,停刊整顿实乃咎由自取。这也给所有期刊编辑敲了一记警钟:加强学术道德自律,坚持学术本位时不我待,只有以学术质量作为选稿用稿的唯一标准,以推动学术创新所带来的社会利益作为最终追求目标,才能避免使期刊成为权力寻租的工具、学术腐败的温床和学术不端的发源地^[2]。

面对学术功利化的严峻现实,科技期刊编辑更应提升责任意识。笔者在编辑工作中,曾为究竟是“凝

血因子Ⅷ”还是“凝血因子Ⅶ”的问题反复请一名身为长江学者特聘教授的约稿作者核实,结果该学者多次回复“没问题”“确定”后,以一句“问几遍了,太多的不信任,能不能认真点”为由提出撤稿,并教育笔者“真正的认真应该是仔细阅读并理解后发问”。为此,笔者当晚不停地反思甚至开始怀疑“认真”的意义,然而第二天一早笔者却意外收到该学者的道歉信,声称其仔细核实并查阅更多文献后确认笔者的说法是正确的,并表示差点辜负了笔者的认真态度,认为如果大家都像笔者这样认真,就不会出现这么多误导的不同的表述。令笔者倍感荣幸的是,后来该学者还邀请笔者参加由他牵头组织的学术会议。笔者通过这一亲身实践真正体验了认真的力量,即编辑的认真态度不但能够激发作者求真的本能,倡导学术正气,而且无形中增强了作者对期刊的信任,相信在今后的学术交流中,这种信任还能从一个作者传递到一批甚至一群作者,久而久之便营造并维护了良好的学术风气。守慎正名,伪作自止,只有每位期刊编辑都以精品意识和严谨的治学态度对待每一篇文章^[2],学术风气才有望激浊扬清,中国科技期刊的公信力、整体美誉度才能逐步提升,培育打造中国的高质量科技期刊的目标才能最终实现。

2.2 历练沙里淘金的看家本领,挖掘优质学术资源

优质稿源、优质专家资源之于科技期刊如同水之于鱼。笔者通过多年的组稿实践,越来越清晰地认识到,对于编辑尤其是科技期刊编辑来说,深入各类学术会议、“打入”专家学者的微信朋友圈,不仅是“快、准、稳”地抓取组稿线索、网罗组稿专家,为期刊挖掘到优质稿源的优良途径,还是编辑练就沙里淘金这一看家本领的不二选择。而获取优质稿源、积累优质学术资源本身对营造良好的学术氛围,乃至构建学术生态圈有着不言而喻的作用和价值。笔者曾两度通过同一位专家的微信朋友圈发掘出2个前沿性专题,其中“聚焦肿瘤心脏病学”专题汇集了整合肿瘤心脏病分会第一届专家委员会专家委员,这些专家将肿瘤心脏病学这一新兴学科的代表作以专题的形式集中发表在《药学进展》,体现了学科交融和医药融合,加强了医药界不同领域专家的对话与合作。不仅如此,该专题的出版还引发了一系列联动效应:1)刊物受邀参加第3届中国肿瘤心脏病学会议,发放专题宣传册,扩大了药学类期刊在医生专家群体中的知名度;2)吸引肿瘤心脏病学专业媒体“三度医学”全文转载,并收到其他医学类期刊转载的邀请;3)刊物与专攻抗肿瘤药物研发的企业举办的首届“药闻大家谈”学术会议邀请了该专题的特约主编做报告,报告题目即为专题评述的题目,

会议的成功举办不仅加深了肿瘤心脏病学在医生群体和药师群体中的熟知度,还开启了刊物与药物研发企业的长期合作模式,当年连续举办4届“药闻大家谈”,受到医生和药师群体的广泛好评。从这一典型实例不难看出,科技期刊编辑练就的职业敏感度使编辑在积累并延伸利用优质学术资源、营造学术氛围、构建学术生态圈方面发挥了极大的潜能。

2.3 加强沟通交流能力,发挥学术桥梁作用

因工作性质的不同,编辑与科研一线工作者之间似乎天然存在一道鸿沟。编辑只有主动出击,加强与学者的沟通和交流,拉近彼此距离,才能增进彼此的了解,填补鸿沟,促进学者对期刊的认同,加强学术传播;同时,编辑通过这种交流也能更快地获取科研新知,逐步获得与学者平等对话的能力。

沟通交流能力对于编辑收集有价值的信息并运用到选题组稿工作中,使得期刊真正做到贴近读者,贴近科研人员的现实需求非常重要。在这种双向交流过程中,受益的其实不仅仅是编辑和期刊,对科研工作者乃至学术生态圈的构建也都非常有价值。因为只有通过开放性的交流,才能了解到彼此的真实需求,从而最终使期刊发表的学术成果体现出真正的价值。笔者曾为了向一位长江学者特聘教授约稿,数次到其实验室拜访,通过深入交流,了解了专家的科研和写作思路,以及当前研究热点,专家则更进一步地了解了当前期刊的发展以及科技期刊之于科研人员的意义和双方合作的基础。笔者也曾通过微信向一位中国科学院“百人计划”专家约稿,并就稿件撰写内容与专家进行讨论,包括讨论刊物之前刊发过的相关文章所留下的研究空间以及对约稿撰写方向的建议。通过交流,笔者的体会是作为编辑要多向专家请教才能更直观、精准地了解前沿研究热点,使组稿工作更有成效,专家则称跟笔者的交流给他打开一扇窗,最终愉快地商定了整个专题的名称。笔者将期刊与专家之间的这种状态总结为“无论专家是作为作者、读者还是审者、编者,其成长都离不开期刊提供的平台,期刊与专家的关系是彼此滋养,相互成就”^[5]。毋庸置疑,这种关系正是建立在编辑与专家良好沟通的基础上,也正是在这样的基础上,编辑才能更好地架设起学术交流、学术传播的桥梁,从而为培植学术土壤、优化学术生态发挥渠道作用。

2.4 培养资源意识,构建学术共同体

学术共同体的需求变化是科技期刊发展的根本动力^[6],编辑是培养期刊学术共同体的先行者,构建以科技期刊为平台、拥有独立学术话语权的学术共同体是促进科技期刊与学术共同体齐头并进的必由之

路^[7]。同时,学术共同体作为学术创作主体,既是构建学术生态圈的主力军,又可能成为污染学术生态的源头。因此,科技期刊编辑若想在构建学术生态圈方面发挥应有的作用,首先应格外重视学术共同体的构建和发展。然而,独木不成林,一花难成春。面对学术生态的日渐恶化,编辑和科技期刊个体力量终究有限,如果不借助外力,充其量也只能独善其身。科技期刊编辑只有利用自身在学术方面的纽带和桥梁作用,联合各方力量,整合学术资源,共同构建学术共同体才能达到真正繁荣学术生态的效果。需要特别指出的是,这里所说的学术共同体是针对科技期刊而言,既包括英国哲学家布朗首次提出的“具有共同信念、共同价值和共同规范的科学家群体”;也包括以学术伦理为基准而制定编辑规范,以专业性为第二原则而建立编辑学术共同体的认同机制,以学术发展为关键词而建立期刊与学术界、学术评价机构互动的“三位一体”的学术合作共同体^[8]。建立编辑学术共同体的意义是在学术生态重建过程中,通过同领域期刊之间学术资源的有机整合,达到精诚合作、互通有无的效果,发挥“1+1>2”的效应,起到共享学术资源,联合抵制学术不端的作用,最大程度使所构建的传统意义上的学术共同体覆盖整个研究领域。

以笔者所在编辑部近年来的改版实践为例,编辑部从重构办刊主体出发,整合主办单位中国药科大学和中国药学会的优势资源,重新架构编委队伍^[9],以组稿工作为抓手,通过每年召开编委会和深入各类学术会议,布局组稿资源链,从而吸引更多专家加盟编委团队,为期刊发展出谋划策,并积极组稿、撰稿、荐稿,真正实现专家办刊。期刊通过编委会建设、组稿工作,积累了丰富的专家资源、学术资源,并将这些核心资源与学术交流活动和社会公益活动有机结合,为医药科研创新链、学科链、产业链的协同创新搭建了平台,因时因事构建了一个个学术共同体,为进一步构建学术生态圈打下坚实的基础。

3 科技期刊编辑构建学术生态圈的措施

3.1 问题前置,防患未然

正如“上工治未病,不治已病”,对待学术生态恶化这一顽疾,科技期刊编辑一定要有问题前置意识,梳理一切可能发生学术不端的环节,制定出一套完整的、切实可行的防范制度,防患未然,避免“学术不端”这一“病毒”突破学术传播的一道道防线。鉴于此,《植物学报(英文版)》主编刘春明呼吁编委和编辑要在编辑出版道德方面发挥“看门人”作用,并总结出几条防范措施,如:1)建立稿件处理规范和制度,实行编辑问

责制;2)刊登期刊出版伦理道德声明;3)与作者签订版权转让协议,并在发表前签署诚信声明;4)严格执行“同行评审”制度;5)建立“论文撤稿制度”以弥补同行评议制度的遗漏^[10]。笔者认为以上措施可以进一步细化,即:要求论文所有署名作者在投稿声明、论文版权转让协议和清样审校单上签字并留档,必要时向署名作者中的知名专家求证,防止出现一些知名专家在不知情的情况下被署名的现象,此举能有效地将署名纷争尽早化解,做到从源头防范,减少出现学术不端后再处理的麻烦并降低其对期刊的不良影响;“同行评审”须建立在双盲审稿的前提下,审稿单上特别提醒审稿专家关注被审论文的新颖性,是否存在学术不端(包括帮助识别是否为直接译自外文文献),同时认真考量审稿人提出的文献引用建议,如该文献为审稿人产出的论文,在给作者撰写审稿意见时应规避该建议,从而避免审稿人诱引所导致的学术不端。此外,还需注意以下几点:1)考虑到从投稿到出版存在一定时滞,投稿时顺利通过学术不端检测的文章出版时也不一定不存在不端行为,建议在论文完成编校工作即将出版时进行第二轮学术不端检测,将学术不端风险降至最低;2)编辑初审综述类文章时,要求作者补充自身在综述涉及领域的研究内容,即使并未开展相关研究,也应提出自己的分析和见解,如作者研究方向与文章内容差异明显,须警惕是否存在论文代写等现象;3)编辑应自觉抵制利益相关人员的友情署名等不端行为。

3.2 保持终身学习心态,提高自身学术素养

科技期刊专业性强的特点决定了编辑必须具有较高的学术素养。杨兵等^[11]提出,优秀的科技期刊编辑应具备较高的学术洞察力、创新的科研思维和强烈的探索精神,要以编辑和学者的双重身份置身于科学的研究的前沿阵地,走出“编而不研”的模式。辛亮等^[12]也表示,“既要做编辑匠,又要做学者”,只有在编辑学领域有足够的广度,才能充分挖掘稿件中有价值的内容和观点;只有在学科领域具有一定的深度,才能更好地与专家、作者对话,更好地把控稿件质量。可以说,科技期刊编辑的学术素养在很大程度上决定了期刊的学术水平,从而为构建学术生态圈提供了保障。因此,“培育世界一流科技期刊”的使命呼唤学者型编辑或编辑型学者的大量涌现。只有这样,才能将科技期刊真正办成懂得科研人员专业需求、科研人员群体能相互切磋学术的精神园地,营造出良好的学术气氛。

对于已选择科技期刊编辑作为终身职业的同人,提高自身学术素养的途径无非是通过接受继续教育、积极参加科研实践、参与高水平的学术交流等^[11]。高

校、科研院所主办的科技期刊的编辑也可以经常参加院校主办的知名专家线上线下讲座来获取新知。洗春梅^[13]提出编辑可通过了解教育部、科技部等支持的研究项目和相关学科带头人,以及专业网站、学科行业学会、行业内期刊等途径而了解学科前沿。王海蓉等^[14]则从健全人才培养机制的角度,建议应允许青年编辑在科研院校兼职,并提高继续教育供给的针对性和专业化水平,支持开展国际交流和赴外进修。范晨芳等^[15]总结出一套编辑再学习能力培养模式,即通过“每周早课、每月一汇、每季一会”的形式,在编辑部形成定期分享学术前沿资讯、研习优秀审稿意见、自觉关注并学习对标竞争期刊好的做法与经验的学习氛围;同时他们还鼓励编辑与科研专家团队开展科研课题合作,通过负责文献调研等工作了解各种学术观点和学科发展态势,使编辑在提升科研创造能力的同时提高对稿件的鉴别和评判能力,助力选题策划。

提高科技期刊编辑自身学术素养,离不开终身学习这一信条。学习审稿专家的审稿经验、获取编委专家的科研心得,能较快地提升编辑鉴别稿件质量、紧跟学术前沿的学术感知力,为构建学术圈奠定坚实学术基础;而以求学的心态与作者进行探讨、向作者学习,还有助于发现优质作者、培养优秀科研人才,为打造优质的学术圈拓宽渠道^[16];另外,在第一线参与科研工作,不仅有利于编辑在实践中掌握专业知识,锻炼科学思维,提高学术素养,还能促进与作者和审稿专家之间的交流,利于编辑建立自己在学术圈的地位^[17],从而更有效地发挥主观能动性,在学术圈构建中充当“奠基人”的角色。

3.3 组建优质专家库,打造学术共同体

科技期刊与学术共同体之间存在天然的不可分割的联系,改造现有的貌似繁荣、实则缺乏持久续航能力的学术生态必须充分发挥学术共同体的能动作用,真正做到让学术期刊成为学术共同体的平台,让学术共同体成为学术期刊的旗帜^[7]。科技期刊编辑若能善用经营的理念经营专家库,则势必对打造学术共同体起到事半功倍的作用。如笔者所在编辑部坚持以专家为中心,通过积极采纳专家意见、分享专家观点、塑造专家品牌、满足专家需求等一系列举措^[5],最大限度地增加了专家对期刊的黏性,并通过专家的口口相传,以各种形式为期刊聚拢一批批同领域专家群体,助力打造科技期刊的学术共同体。近年来采用出版专题化、栏目主编制、评述高端化、学科交叉化、选题全方位、策划前瞻性的组稿机制策划了50余个专题,不仅大大提升了期刊的整体学术水平,而且通过栏目主编(由院士等高端学者担任并撰写评述)的设置,扩大了

期刊的专家库,有效地整合出若干个权威性与引导力兼具的学术小共同体,为学术生态圈的构建营造越来越强的学术气势。

科技期刊具有很强的专业性和公信力,在举办行业会议和评选活动方面拥有先发优势^[18]。因此,编辑可以通过组织各种各样的学术论坛、讲座构筑期刊的学术共同体,甚至还可以借助科技期刊学会的力量,在同学科领域的学术期刊之间建立期刊联盟,创建拥有共享性学术共同体的期刊联合发展平台,发起主编论坛,共同探讨适合本领域期刊运行的规律^[19],为更大范围地构建学术生态圈贡献力量。

超星集团提出的“域出版”以专题、主题、栏目形式进行内容与问题的聚合,形成动态的知识、信息模块,实现富媒体的呈现,呈现一流的学术共同体(智库)讨论^[20],这一理念通过专业数字出版机构的力量,有效实现了编辑与专家的良性互动,在更大的平台上实现了学术共同体的构建。

此外,科技期刊编辑也可以借鉴“壹学者—学术生态系统”平台的做法,探索“学术服务—学者—学术运营增值服务”的闭环商业模式,开发拥有学术资源获取、科研工具服务、学术社交服务(如学术名片)诸多功能的服务平台^[21],通过优质的服务增加学者对期刊的黏性,更有效地构建学术共同体,以用户运营理念重塑学术生态。

4 结束语

对于科技期刊编辑而言,育人、传承、荟萃、引领既是4大职能,又是4大职业本领,也是科技期刊编辑进化的最高境界^[22]。本文提出的科技期刊编辑必须具备的严谨的治学态度、慧眼识珠的才能、良好的沟通交流能力以及资源意识这4大综合素质,使得科技期刊编辑这一群体在构建学术生态圈的伟大事业中能够发挥主观能动作用,同时科技期刊编辑的职业素养在借助期刊这一平台培育学术创作主体,传承期刊守正创新的学术文化,荟萃期刊学术资源,依赖学术资源引领学术中得到升华,提升传统意义上作为“为人作嫁”编辑匠的职业崇高感,体现了科技期刊编辑在构建学术生态圈中的作用和担当。

5 参考文献

- [1] 张敏. “学术生态”概念之诠释[J]. 考试周刊, 2011 (44): 164
- [2] 罗红艳. 论学术生态视域下高校学术期刊的危机应对策略[J]. 新闻研究导刊, 2017, 8(19): 15
- [3] 刘荣军. 学术编辑职业生态的三维透视[J]. 出版发行研究, 2010(4): 23
- [4] 刘垠. 坚决破除“唯论文”导向加快完善科技评价制度: 科技部相关司局负责人解读《关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的若干措施(试行)》[N]. 科技日报, 2020-03-05(01)
- [5] 邢爱敏, 郑晓南. 打好专家资源牌办好专业性科技期刊: 以《药学进展》为例[J]. 编辑学报, 2019, 31(2): 223
- [6] 金会平. 科技期刊的发展动力及其未来图景[J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(7): 699
- [7] 陈蓓. 科技期刊与学术共同体的构建[J]. 科技传播, 2019(7下): 186
- [8] 王兆璟. 文化共生与编辑学术共同体建构[N]. 中国社会科学报, 2016-05-03
- [9] 邢爱敏, 郑晓南. 基于资源整合的科技期刊办刊能力提升路径: 以《药学进展》为例[J]. 中国科技期刊研究, 2018, 29(12): 1292
- [10] 刘春明. 防范学术不端的实践与思考[J]. 中国科技期刊研究, 2019, 30(1): 6
- [11] 杨兵, 彭超群, 李向群, 等. 论科技期刊编辑的科研素质与提高途径[J]. 中国科技期刊研究, 2008, 19(6): 1059
- [12] 辛亮, 黄雅意, 黄锋. 工匠精神背景下科技期刊青年编辑的自我培养[J]. 编辑学报, 2019, 31(1): 100
- [13] 冼春梅. 科技期刊新编辑成长中的自我修炼[J]. 编辑学报, 2018, 30(1): 95
- [14] 王海蓉, 张冰, 张楚民. 论新时期期刊编辑职业素养的培养与提高[J]. 编辑学报, 2018, 30(1): 80
- [15] 范晨芳, 沈宁. 新时期科技期刊编辑胜任力素质新要求及其培养[J]. 中国科技期刊研究, 2018, 29(9): 950
- [16] 霍振响. 高校学报编辑与作者非工作关系的构建及思考: 基于马斯洛需求层次理论[J]. 编辑学报, 2018, 30(6): 568
- [17] 陈咏竹, 李蓓兰, 杜亮. 谈科技期刊青年编辑学术素养的自我修炼[J]. 编辑学报, 2018, 30(3): 316
- [18] 朱海玲, 张品纯. 做一流编辑 创一流期刊[J]. 编辑学报, 2019, 31(3): 339
- [19] 谢光前, 戴陵江, 程晓芝. 中国学术期刊文化建设的“五品”论[J]. 学术论坛, 2011, 34(11): 178
- [20] 康明慧. “互联网+”背景下“域出版”战略探讨: 以“超星学习通”为例[J]. 传媒, 2017(5): 55
- [21] 杨帆. 壹学者: 以用户运营重塑学术生态[J]. 出版人, 2017(7): 52
- [22] 姚远. 植根本土·融汇世界: 中国科技期刊70年变迁[J]. 编辑学报, 2019, 31(5): 480
(2020-05-30收稿;2020-07-02修回)